
Niederschrift 

 
über die 2. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Sport, Kultur und Tourismus 

 
 
 

am Dienstag, dem 09.05.2017, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 1 vom 16.01.2017 
  
 4.  Gewährung eines laufenden Zuschusses an die Turn- und Sportvereine 

Vorlage: 061/2017 
  
 5.  Zuschuss zur Beschaffung wertbeständiger Gegenstände 

Vorlage: 062/2017 
  
 6.  Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  
 
 
 



 
Beginn:  17:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 

Ausschussmitglieder 
Ratsfrau Annika Ramke als Ausschussvorsitzende 
Ratsfrau Susanne Bruckner-Groß  
Ratsherr Thomas Ney  
Ratsfrau Gisela Wübbenhorst  

Vertreter/in 
Beigeordnete Kirstin Pöppelmeier Vertretung für Herrn Ratsherrn Christian 

Fiedler 
Beigeordnete Ulrike Schlieper Vertretung für Frau Ratsfrau Isabel Bruns 
Ratsherr Franz Tellner Vertretung für Herrn Ratsherrn Andreas 

Tieste 

Verwaltung 
Bürgermeister Stephan Eiklenborg  
Gemeindeoberamtsrat Klaus Oltmann  
Verwaltungsfachwirt Sebastian Janßen als Schriftführer 
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einladung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Die Ausschussvorsitzende, Ratsfrau Ramke, eröffnete die Sitzung, 
begrüßte die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße Einladung, die 
Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest. 
 
 

  
  
  
  
  2. Einwohnerfragestunde 
  

- - -  
 
 

  
  

 
 
 

  
  



  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 1 vom 16.01.2017 
  

Auf Anfrage im Ausschuss ergänzte die Verwaltung zu TOP 8 – Ems-
Jade-Radweg - der Niederschrift, dass der Radweg fertiggestellt wurde. 
Die offizielle Einweihung findet am Freitag, 12. Mai 2017 in Emden statt.   
 
 

 Beschluss: 
 
Die Fassung der Niederschrift wird genehmigt. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
  
  
  4. Gewährung eines laufenden Zuschusses an die Turn- und 

Sportvereine 
Vorlage: 061/2017 

  
Die Gruppe FDP / Die Grünen  hinterfragte die geltende 
Sportförderrichtlinie dahingehend, dass die Jugendförderung lediglich den 
Sportvereinen zugutekommt. Unter Berücksichtigung des 
Gleichbehandlungsgrundsatzes müssten andere Vereine ebenfalls 
berücksichtigt werden.  
 
Die Verwaltung wies darauf hin, dass seitens der politischen Gremien 
bislang keine anderweitige Förderung diskutiert wurde. Weiter hängt die 
Sportförderung von der Mitgliedschaft im Kreissportbund Friesland und im 
Gemeindesportbund Sande ab. Von dort aus erhält man verlässliche 
Zahlen, mit denen man eine entsprechende Förderung der einzelnen 
Vereine berechnen kann. Inwieweit man von sonstigen Vereine/Verbänden 
verlässliche und überprüfbare Zahlen erhalten würde, müsste geprüft 
werden. 
Da zur nächsten Sitzung ohnehin eine Streichung verschiedener 
Förderungen diskutiert werden soll, könnte dies in diesem Zusammenhang 
erörtert werden.  
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Den Sander Turn- und Sportvereinen werden vorbehaltlich der 
Genehmigung des Haushaltes durch die Kommunalaufsicht des 
Landkreises Friesland auf Grundlage der bestehenden Richtlinie 
Gesamtzuschüsse in Höhe von 2.565,50 € gewährt.  
 
Es handelt sich um eine zusätzliche freiwillige Ausgabe. Der Rat hat sich 
mit den im Haushaltsjahr zusätzlich anfallenden Kosten sowie mit den 
weiteren Folgekosten eingehend auseinandergesetzt, sieht hierfür jedoch 
keine andere Möglichkeit und beschließt die zusätzlichen Ausgaben 
angesichts der angespannten Haushaltslage im Rahmen der kommunalen 
Selbstverwaltung.  



 
 Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 
  
  
  5. Zuschuss zur Beschaffung wertbeständiger Gegenstände 

Vorlage: 062/2017 
  

Übereinstimmend war man sich einig darüber, den Antrag des KSV Sande 
e.V. aufgrund des Verstoßes gegen die Förderrichtlinie abzulehnen.  
 
Dem Vorschlag der SPD-Fraktion aufgrund des fehlenden 
Kostenvoranschlags, den vom TuS Sande e.V. geplanten 
Tischtennisroboter nicht zu berücksichtigen, die Fördersumme von 2.500 € 
aber nicht herabzusetzen, wurde einstimmig gefolgt. Der 
Beschlussvorschlag ändert sich entsprechend. 
 
 

 Beschlussvorschlag:  
 
Dem TuS Sande e.V. wird vorbehaltlich der Genehmigung des Haushaltes  
durch die Kommunalaufsicht des Landkreises Friesland ein Zuschuss für 
die Beschaffung eines Trampolins in Höhe von max.  2.500 € gewährt. Die 
Bezuschussung des Tischtennisroboters wird abgelehnt, da der 
erforderliche Kostenvoranschlag nicht vorgelegen hat.  
 
Der Zuschussantrag des KSV Sande e.V. wird abgelehnt, da die 
Beschaffung der beiden Kajaks vor Bescheiderteilung erfolgte und somit 
gegen die Richtlinie über die Sportförderung sowie über die Verwendung 
der Mittel zur Förderung von Jugendpflegemaßnahmen verstoßen wurde.   
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

  
  
  6. Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  

a) Eine Anfrage aus dem Ausschuss hinsichtlich des geplanten 
Knotenpunktsystems beantwortete Bürgermeister Eiklenborg 
dahingehend, dass keine Fördermittel eingeworben werden 
konnten. Die Verwaltung stellte eine Fertigstellung bis September in 
Aussicht. Man habe im Rahmen einer interkommunalen 
Zusammenarbeit mit verschiedenen Kommunen das 
Schildermaterial ausgeschrieben. Hierzu findet in Kürze eine 
Auswertung des Ergebnisses statt. Weiter werden gerade auf 
Ebene der Friesland-Touristik die Arbeiten für eine 
landkreisübergreifende Knotenpunktsystemkarte aufgenommen.  
 



b) Die Verwaltung informierte über die beiden am Sonntag, 06.08.2017 
in Neustadtgödens stattfindenden Gezeitenkonzerte 
(entsprechende Broschüren lagen während der Sitzung aus).  
Die Gelder für die Durchführung der Veranstaltungen werden 
weitestgehend von der Ostfriesischen Landschaft bereitgestellt. 
Dabei handelt es sich überwiegend um finanzielle Mittel des Landes 
Niedersachsen für die kulturelle Bildung im ländlichen Raum. 
Weitere Sponsoren sind die Evangelisch-lutherische 
Kirchengemeinde Gödens und Frau Heidi Gräfin von Wedel. 
Seitens der Gemeinde Sande werden Sachleistungen zur 
Verfügung gestellt.  

 
Nach kurzer Unterbrechung wurde in nichtöffentlicher Sitzung weiter 
beraten.  
 
 

  
  
  
  
 
 
 
Schluss der Sitzung: 17:40 Uhr 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzende Bürgermeister Schriftführer 
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